

长沙市英蓝中等职业技术学校

幼儿保育专业人才培养方案

专业名称:	幼儿保育		
专业代码:	770101		
专业负责人:			
4	学校(李亮奇);企业(英蓝		
执笔人:	国际教育集团 唐莎)		
制订时间:	2021年7月10日		



专业名称	幼儿保育				
专业代码	770101				
本专业建设 委员会	签名:	年	月	日	
教研组 人才培养方案 论证会	签名:	年	月	日	
学校教学指导 (专业建设) 委员会	签名:	年	月	日	
学校行政或党 委会议审定	签名(盖章):		年	月	日
备注					



目 录

_,	专业名称及代码
二、	入学要求
三、	修业年限
四、	职业面向
	(一)职业面向
	(二)典型工作任务与职业能力分析
五、	培养目标与培养规格
	(一) 培养目标
	(二) 培养规格
六、	课程设置及要求
	(一)公共基础课程设置及要求
	(二)专业课程设置及要求
七、	教学进程总体安排
	(一) 教学进程表
	(二)学时与学分分配
八、	实施保障
	(一) 师资队伍
	(二) 教学设施
	(三)教学资源
	(四)教学方法
	(五) 学习评价
	(六)质量管理
九、	毕业要求
+、	附录



幼儿保育专业人才培养方案

一、专业名称及代码

1.专业名称: 幼儿保育

2.专业代码: 770101

二、入学要求

初中毕业生或具有同等学力者。

三、修业年限

实行弹性学制,基本修业年限为全日制 3 年。凡在 3 年基本修业年限难以达到毕业要求的,或因休学等不能按期毕业的学生,允许延期完成学业,但最长学习年限不超过 5 年。

四、职业面向

(一)职业面向

职业面向如表1所示。

表1 职业面向一览表

所属专业大类 (代码)	所属专 业类 (代码)	对应行业 (代码)	主要职业类别(代码)	主要技术领域举例	职业技能等 级证书
教育与体育大 类(77)	教育类 (7701)	教育(83) 居民服务业 (80)	婴幼儿发展引导员 (4-10-01-01) 育婴员(4-10-01-02) 保育员(4-10-01-03)	婴幼儿一日生活照护与保育教育; 婴幼儿营养与健康管理; 婴幼儿家庭教育指导; 辅助幼儿园教学活动	保育员职业技能等级证书、 育婴员中级职业技能等级证书、幼儿照护职业技能等级证证书、幼儿照护职业技能等级证书等

(二) 通用证书

表 2 通用证书一览表

序号	证书名称	颁证单位	建议等级
1	计算机应用能力考试证书	湖南省职业院校职业能力考 试委员会	合格成绩 60 分以上



2	中职英语应用能力考试证书	湖南省职业院校职业能力考 试委员会	三级及以上
3	普通话水平测试等级证书	湖南省语言文字工作委员会	三级甲等及以上

(三) 职业资格证书

本专业可以取得保育员、育婴员、幼儿教育指导师等职业技能等级证书。

序号 颁证单位 建议等级 证书名称 中国商业联合会商业职业鉴 中级 1 幼儿教育指导师 定指导中心 中国商业联合会商业职业鉴 家庭教育指导师 中级 2 定指导中心 1+X 幼儿照护职业技能等级证 湖南金职伟业母婴护理有限 3 初级及以上 书 公司 中级 4 保育员 人力资源社会保障部 人力资源社会保障部 中级 5 育婴员 中国舞蹈考级教师培训结业 中国舞蹈家协会湖南考区 6 1-3 级及以上

表 3 职业技能等级证书和职业资格证书一览表

五、培养目标与培养规格

证

(一) 培养目标

本专业培养理想信念坚定,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业能力和可持续发展的能力;掌握本专业知识和技术技能,面向教育,居民服务、修理和其他服务业等行业的婴幼儿发展引导员、育婴员、保育员等职业群,能够从事婴幼儿一日生活照护与保育教育、婴幼儿营养与健康管理、婴幼儿家庭教育指导及辅助幼儿园教学活动等工作的高素质复合型技术技能人才。

(二) 培养规格

坚持"立德树人为本,专业知识为重,职业技能为要"的"三为"育人目标,具备以下素质、知识、能力,满足毕业要求后,取得中专学历要求。

1. 素质



- (1)坚定拥护中国共产党领导和我国社会主义制度,在习近平新时代中国特色社会主思想指引下,践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感。
- (2) 崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动,履行 道德准则和行为规范,具有社会责任感和社会参与意识。
- (3) 具有良好的职业道德修养和文明礼仪,自觉遵守行业法规、规范和保育机构规章制度,遵循婴幼儿发展的特点,注重保教结合,重视日常生活照料和教养对婴幼儿发展所产生的作用。
- (4) 具有科学的儿童观、保教观。具有以婴幼儿为中心的专业理念,重视生活对婴幼儿健康成长的重要价值;尊重婴幼儿人格,维护婴幼儿合法权益;重视托幼机构、家庭、社区和各类教育资源的教育作用。
- (5) 勇于奋斗、乐观向上,具有自我管理能力、职业生涯规划的意识,有较强的集体意识和团队合作精神。
- (6) 具有健康的体魄、心理和健全的人格,富有爱心、责任心、耐心和细心, 乐观向上、热情开朗。掌握基本运动知识和 1-2 项运动技能,养成良好的健身与卫生 习惯,以及良好的行为习惯。
 - (7) 具有一定的审美和人文素养,能够形成 1-2 项艺术特长或爱好。

2. 知识

- (1) 掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。
- (2)熟悉关于婴幼儿生存、发展和保护的相关法律法规及政策,掌握一定的自然科学、人文社会科学和现代信息技术知识。
- (3)掌握婴幼儿卫生保健的基础知识,理解保教工作的意义,具有在托幼机构、幼儿园一日活动中做好保育工作的能力;能运用疾病预防、安全防护与救助的基本方法和技能,保护婴幼儿健康发展。
- (4)掌握婴幼儿发展心理基础知识,了解婴幼儿心理发展各阶段的特点,知道 婴幼儿学习的主要方式和特点,能初步观察与解释婴幼儿行为所表达的心理需求;信 任婴幼儿,尊重个体差异,主动了解和满足有益于婴幼儿身心发展的不同需求。
- (5)掌握婴幼儿学习与发展的基本知识,以及婴幼儿教育目标、策略和基本方法;熟悉保教活动的目标、任务、内容和要求;
 - (6) 掌握婴幼儿早期教育环境创设、玩教具制作、游戏、教育活动(含亲子活



动)设计与指导的知识和方法,具备早期教育和幼儿教育活动与游戏的组织实施能力,熟悉五大领域教学工作,能协助教师组织各项活动;

- (7)掌握婴幼儿家庭教育指导的内容、途径与策略,能与婴幼儿友好相处、交往、互动与合作。
 - (8) 掌握音乐、美术、舞蹈、戏剧表演等相关艺术欣赏与表现知识。

3. 能力

- (1) 具有具备了解、观察婴幼儿行为,评估婴幼儿发展的能力。
- (2)掌握幼儿语言特点和教师常用幼儿教育语言技能,能用普通话准确、清晰、 亲切地进行口语表达。
- (3) 具有对婴幼儿开展动作、认知、语言、社会性发展等方面的教育与指导能力,能主动支持和引导婴幼儿的游戏行为。
 - (4) 具有婴幼儿常见疾病预防、护理及意外事故的处理能力。
 - (5) 具有婴幼儿教育环境创设与玩教具利用、制作能力。
 - (6) 具有婴幼儿托育机构班级管理的能力。
 - (5) 具有面向家庭、社区开展多种婴幼儿亲子活动、个别指导的能力。
 - (6) 具有不断获取知识、适应岗位变更的能力。
- (7) 能关注婴幼儿的身心健康,帮助婴幼儿养成良好的生活卫生及营养饮食习惯,进行健康教育。

六、课程设置及要求

(一)课程设置情况

本专业一共设置 7 个模块 53 门课程,共计 189 学分,3382 学时(其中理论学时 1434,实践学时 1984,实践学时占比 58.66%)。具体如表 4 所示。

夜4 体性以且用机—见衣						
序号	课程类别	课程门数	学分	主要课程/教学环节		
/1 7	をはっている。	(门)	小计	工文的证例以1717户		
				中国特色社会主义、心理健康与职业生涯		
	公共基础必修课程	13	44	、哲学与人生、职业道德与法治、语文(基础		
1				模块)、数学(基础模块)、英语(基础模块)、		
1				信息技术(基础模块)、历史(基础模块)、		
				艺术(基础模块-音乐)、艺术(基础模块-		
				美术)、体育与健康(基础模块)、劳动教育		
2	公共基础限选课程	6	14	语文(职业模块)、数学(职业模块)、英语		

表 4 课程设置情况一览表



				(职业模块)、体育与健康(拓展模块)、中
				华优秀传统文化、职业素养
				语文(普测达标)、数学(普测达标)、英语
3	公共基础任选课程	5	11	(普测达标)、信息技术(普测达标)、艺术
				(拓展模块)
				婴幼儿舞蹈基础、婴幼儿音乐基础、婴幼儿钢
4	专业基础课程	8	36	琴基础、婴幼儿美术基础、婴幼儿卫生保健、
4				婴幼儿发展心理学、学前教育学、婴幼儿教育
				活动设计与指导
				婴幼儿舞蹈律动创编、婴幼儿歌曲演唱、手工
5	专业核心课程	8	28	与玩教具制作、婴幼儿日常照护、婴幼儿行为
5				观察与评价、婴幼儿家庭教育与指导、学前儿
				童文学、普通话
				学前教育政策法规、书法、婴幼儿营养与喂养、
6	专业拓展课	8	16	婴幼儿护理与急救、蒙台梭利教育、奥尔夫音
				乐教育、婴幼儿早期阅读指导、感觉统合训练
7	生 山 ☆ 県 畑 和	5	40	军事训练、入学及安全教育、保育见习、保教
(集中实践课程	Э	40	实习、社会实践

(二) 课程教学要求

1. 公共基础课程设置及要求

公共基础课程设置及要求如表 5 所示。



表 5 主要公共基础课程设置及要求

序号	课程名称	课程目标		主要内容	教学要求
1	中国特色社会主义	【素质目标】认清自己在实现中国特色社会主义新时代发展目标中的历史机遇与使命担当,以热爱祖国为立身之本、成才之基,在新时代新征程中健康成长、成才报国。 【知识目标】明确中国特色社会主义制度的显著优势,坚决拥护中国共产党的领导,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信; 【能力目标】能够正确认识中华民族近代以来从站起来到富起来再到强起来的发展进程;	1. 2. 3. 4. 5. 6.	发展和完善 中国特色社会主义经济 中国特色社会主义政治 中国特色社会主义文化	1. 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,阐释中国特色社会主义的开创与发展,明确中国特色社会主义进入新时代的历史方位,阐明中国特色社会主义建设"五位一体"总体布局的基本内容,引导学生树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中; 2. 本课程采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,通过理论与实践相结合,重点评价学生的综合素质,平时成绩占 40%,期末成绩占 60%;
2	心理健康与 职业生涯	【素质目标】探寻符合自身实际和社会发展的积极生活目标,养成自立自强、敬业乐群的心理品质和自尊自信、理性平和、积极向上的良好心态; 【知识目标】结合活动体验和社会实践,了解心理健康、职业生涯的基本知识,树立心理健康意识; 【能力目标】掌握心理调适方法,形成适应时代发展的职业理想和职业发展观,提高应对挫折与适应社会的能力,掌握制订和执行职业生涯规划的方法,提升职业素养,为顺利就业创业创造条件;	1. 2. 3. 4. 5. 6.	学会学习 终身受益	1. 基于社会发展对中职学生心理素质、职业生涯发展提出的新要求以及心理和谐、职业成才的培养目标,阐释心理健康知识,引导学生树立心理健康意识,掌握心理调适和职业生涯规划的方法,帮助学生正确处理生活、学习、成长和求职就业中遇到的问题,培育自立自强、敬业乐群的心理品质和自尊自信、理性平和、积极向上的良好心态,根据社会发展需要和学生心理特点进行职业生涯指导,为职业生涯发展奠定基础;2. 本课程采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,通过理论与实践相结合,重点评价学生



				的综合素质,平时成绩占 40%,期末成绩占 60%;
3	哲学与人生	【素质目标】自觉弘扬和践行社会主义核心价值观,为形成正确的世界观、人生观和价值观奠定基础; 【知识目标】了解马克思主义哲学基本原理,运用辩证唯物主义和历史唯物主义观点认识世界,坚持实践第一的观点,一切从实际出发、实事求是; 【能力目标】能够用具体问题具体分析等方法,正确认识社会问题,分析和处理个人成长中的人生问题,在生活中做出正确的价值判断和行为选择;	1. 立足客观实际,树立人生理想 2. 辩证看问题,走好人生路 3. 实践出真知,创新增才干 4. 坚持唯物史观,在奉献中实现人生价值	1. 阐明马克思主义哲学是科学的世界观和方法 论,讲述辩证唯物主义和历史唯物主义基本观点 及其对人生成长的意义;阐述社会生活及个人成 长中进行正确价值判断和行为选择的意义;引导 学生弘扬和践行社会主义核心价值观,为学生成 长奠定正确的世界观、人生观和价值观基础; 2. 本课程采取过程性评价与终结性评价相结合 的方式,通过理论与实践相结合,重点评价学生 的综合素质,平时成绩占 40%,期末成绩占 60%;
4	职业道德与 法治	【素质目标】根据社会发展需要、结合自身实际, 以道德和法律的要求规范自己的言行,做恪守道 德规范、尊法学法守法用法的好公民; 【知识目标】理解全面依法治国的总目标,了 解我国新时代加强公民道德建设、践行职业道德 的主要内容及其重要意义; 【能力目标】能够掌握加强职业道德修养的主要 方法,初步具备依法维权和有序参与公共事务的 能力;	1. 感悟道德力量 2. 践行职业道德基本规范 3. 提升职业道德境界 4. 坚持全面依法治国 5. 维护宪法尊严 6. 遵循法律规范	1. 着眼于提高中职学生的职业道德素质和法治素养,对学生进行职业道德和法治教育。帮助学生理解全面依法治国的总目标和基本要求,了解职业道德和法律规范,增强职业道德和法治意识,养成爱岗敬业、依法办事的思维方式和行为习惯; 2. 本课程采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,通过理论与实践相结合,重点评价学生的综合素质,平时成绩占40%,期末成绩占60%;
5	语文	【素质目标】感受祖国语言文字独特的美,增强对祖国语言文字的审美意识,加深热爱祖国语言文字的感情,体会中华文化的源远流长、博大精深和深远影响,体认中华优秀传统文化蕴含的思想理念、传统美德、人文精神,增强热爱中华文化的思想感情,继承、弘扬中华优秀传统文化和	1. 基础模块: 语感与语言习得; 中外文学作品选读; 实用性阅读与交流; 古代诗文选读; 中国 革命传统作品选读; 社会主义先 进文化作品选读; 整本书阅读 与研讨; 跨媒介阅读与交流	1. 坚持立德树人,发挥语文课程独特的育人功能; 2. 整体把握语文学科核心素养,合理设计教学活动; 3. 以学生发展为本,根据学生认知特点和能力水平组织教学;



		革命文化,抵制文化虚无主义错误观点,培育文	2. 职业模块: 劳模精神工匠精神	4. 体现职业教育特点,加强实践与应用;
		中中文化, 孤門文化歷九王文相庆观点, 后月文化自信, 不断完善道德品质和人格修养;		1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
			作品研读; 职场应用写作与交	5. 提高信息素养,探索信息化背景下教与学方式
		【知识目标】加强语言的感知、领会和情感体验,	流; 微写作; 科普作品选读	的转变;
		注重语言习得和感悟,掌握必要的语文基础知识	3. 普测达标: 常见字音字形、词	6. 要整合诊断性评价、形成性评价、终结性评价
		和基本技能;阅读中外文学作品,注重阅读中的	语句子、常识与名句等语文基础	等多种评价方式,可采用纸笔测试、现场观察、
		情感体验,品味语言艺术,获得审美发现,了解	知识与运用;口语交际、应用文	对话交流、小组分享、自我反思等多种评价方式,
		应用文写作的基本格式;	等语文表达与交流; 古诗鉴赏等	全面评价学生语文学科核心素养的整体发展,平
		【能力目标】凭借语感和对语言运用规律的把	阅读欣赏	时成绩占 40%,期末成绩占 60%;
		握,在真实的生活和职业情境中,根据不同的交		
		际对象和具体的语言运用情境,正确运用口语和		
		书面语进行有效的表达与交流,具备适应学习与		
		生活需要的语言文字运用能力,养成自主学习和		
		规范运用语言文字的良好习惯,进一步提高口语		
		交际和文字写作素养;		
		【素质目标】具有一定的数学素养,产生对数学		1. 从中等职业学校数学教学的实际出发, 在教学
		学习的兴趣,增强学好数学的主动性和自信心,		活动中把基础知识基本技能、基本能力落到实
		具有理性思维、敢于质疑、善于思考的科学精神		处;
		和精益求精的工匠精神,加深对数学的科学价		2. 应通过典型例子创设问题情景, 学生经历基础
		值、应用价值、文化价值和审美价值的认识;	1. 基础模块:基础知识、函数、	知识的生成与发展的过程,并在初步运用中理解
		【知识目标】逐步提高数学运算、直观想象、逻	几何与代数、概率与统计	基础知识;
	称* 55*	辑推理、数学抽象、数据分析和数学建模等数学	2. 拓展模块:基础知识、函数、	3. 倡导基本技能训练的多种方式,能够积极参
6	数学	学科核心素养,初步学会用数学眼光观察世界、	几何与代数、概率与统计	与,适度运用变式训练,掌握通性通法;
		用数学思维分析世界、用数学语言表达世界;	3. 普测达标: 数学各类基础知	4. 应确立和尊重学生在学习活动中的主体地位;
		【能力目标】获得继续学习、未来工作和发展所	 识练习	 5. 教学设计要重视学生的学习活动, 教学实施要
		必须的数学基础知识、基本技能、基本思想和基		贯彻"教"为"学"服务的原则,促使学生"要
		本活动经验,具备一定的从数学角度发现和提出		学"、"会学"、"会数学式地思考";
		问题的能力、运用数学知识和思想方法分析和解		6. 教师应不断反思自己的教学,以改进和调整教
		决问题的能力;		学方式,提高教学水平和教学能力;
		/ ** · · = · · · · · · · / * /		



7	英语	【素质目标】树立正确的英语学习观,感知中西方思维方式的差异,拓宽国际视野,形成对外国文化的正确认识、对中华优秀文化的深刻认知及对中外企业文化的客观了解,以开放包容的心态理解多元文化,坚定文化自信,促进文化传播;【知识目标】在日常英语的基础上,围绕职场相关主题,运用所学语言知识,理解不同类型语篇所传递的意义和情感;理解英语在表达方式上、逻辑论证上体现出的中西思维差异;【能力目标】能以口头或书面形式进行基本的沟通;能在职场中综合运用语言知识和技能进行交流;能进行基本的跨文化交流;能用英语讲述中国故事;	1. 基础模块: 自我与他人主题、 学习与生活、社会交往社会服 务、历史与文化、科学与技术、 自然与环境、可持续发展 2. 职业模块: 求职应聘、职场礼 仪、职场服务、设备操作、技术 应用、职场安全、危机应对、职 业规划 3. 普测达标: 词汇用法、语法 结构、英文交际用语、英文阅读 理解	7. 考核方式主要包括过程性评价和结果性评价;过程性评价主要包括课堂表现情况、课内外作业完成情况、知识测试(单元考核、章节知识测试)情况等;结果性评价主要包括学业水平考试、限定性选修内容考试和升学考试;在英语教学中,教师应围绕课程标准规定的学科核心素养与目标要求,遵循英语教学规律,制定教学计划,创设教学情境,完成课程任务;应体现职教特色,注重实践应用,在教学中合理融入德育教育,引导学生树立积极的世界观、人生观和价值观。 1. 坚持立德树人,发挥英语课程育人功能;2. 开展活动导向教学,落实科学核心素养;3. 尊重差异,促进学生的发展;4. 突出职业教育特点,重视实践应用;5. 运用信息技术,促进教与学方式的转变;6. 本课程采取过程性评价与终结性评价相结合的方式,通过理论与实践相结合,重点评价学生的综合素质,平时成绩占40%,期末成绩占60%;
8	信息技术	【素质目标】综合应用信息技术解决生产、生活和学习情境中的各种问题,在数字化学习与创新过程中培养独立思考和主动探究能力,不断强化认知、合作、创新能力,为职业能力的提升奠定基础; 【知识目标】认识信息技术对当今人类生产、生活的重要作用,理解信息技术、信息社会等概念	1. 基础模块:信息技术应用基础、网络应用、图文编辑、数据处理、程序设计入门、数字媒体技术应用、信息安全基础、人工智能初步 2. 普测达标:计算机基础知识,Windows 操作系统基本知识,	信息技术课程教学要全面落实立德树人根本任务,遵循技术技能人才培养规律,依据课程标准规定的本学科核心素养与教学目标要求,对接信息技术的最新发展与应用,结合职业岗位要求和专业能力发展需要,着重培养支撑学生终身发展、适应时代要求的信息素养。引导学生通过多种形式的学习活动,在学习信息技术基础知识、



		和信息社会特征与规范; 【能力目标】掌握信息技术设备与系统操作、网络应用、图文编辑、数据处理、程序设计、数字媒体技术应用、信息安全和人工智能等相关知识与技能;	Internet 基本知识,文字处理、电子表格、演示文稿基本知识	基本技能的过程中,提升认知、合作与创新能力,发展本学科的核心素养,培养适应职业发展需要的信息能力。 1. 坚持立德树人,聚焦核心素养; 2. 立足岗位需求,培养信息能力; 3. 体现职业教育特点,注重实践技能训练; 4. 创设数字化学习情境,强化自主学习与创新能力; 5. 考核评价:采用过程性考核与终结性考核相结合的考评方法,其中过程性考核占30%,终结性考核占70%,形成性评价包括学生平时课堂考勤、发言及理实一体化机房上交的项目;终结性评价采用期末理实一体化机房考试。
9	历史	【素质目标】树立正确的国家观,增强对祖国的认同感;认识中华民族多元一体的历史发展进程,形成对中华民族的认同和正确的民族观,增强民族团结意识,铸牢中华民族共同体意识;传承民族气节、崇尚英雄气概,认识中华文明的历史价值和现实意义; 【知识目标】了解唯物史观的基本观点和方法,包括生产力和生产关系之间的辩证关系、经济基础和上层建筑之间的相互作用、人民群众在社会发展中的重要作用、人类社会形态经历了从低级到高级的发展过程等,初步形成正确的历史观;知道史料是通向历史认识的桥梁;了解史料的多种类型; 【能力目标】能够将唯物史观运用于历史的学习与探究中,并将唯物史观作为认识和解决现实问	基础模块包括中国历史和世界历史。 1. 中国历史: 中国古代史、中国近代史和中国现代史 2. 世界历史: 世界古代史、世界近代史和世界现代史 拓展模块为自主开发模块(如"职业教育与社会发展""历史上的著名工匠"等	1. 基于历史学科核心素养设计教学; 2. 倡导多元化的教学方式; 教师应摆脱单一课堂教学组织形式和单纯语言信息传递形式,结合教学内容,创新教学形式、教学过程和教学方法,开展多种形式的教学; 鼓励学生开展自主学习、探究学习和合作学习,在做中教、做中学,调动和发挥学生学习的积极性、主动性和创造性。 3. 注重历史学习与学生职业发展的融合; 教师应结合专业人才培养方案,创设与行业、专业相近的教学情境,设计体验未来职场的教学活动,探索课堂教学与专业实习实训相融合的教学模式。 4. 加强现代信息技术在历史教学中的应用; 教师应在历史教学中有效运用现代信息技



		析;学会从历史表象中发现问题,对史事之间的内在联系作出解释;能够全面客观地评价历史人物;能够实事求是地认识和评判现实社会与职业发展中的问题; 【素质目标】结合艺术情境,依据艺术原理和其他知识对艺术作品和现实中的审美对象进行描述、分析、解释和判断,丰富审美经验,增强审美理解,提高审美判断能力,陶冶道德情操,塑造美好心灵,形成健康的审美情趣;了解中国文		种信息资源,开展基于网络的项目学习、模拟学习、微课学习,促进学生的深度学习。教师可通过现代信息技术,实时、动态监测与评价学生的学习过程与结果,给学生提供及时和针对性的指导。 5. 考核评价:形成性考核和终结性考核相结合。平时成绩(出勤情况、课堂参与度、作业完成情况)占30%,卷面成绩占70%的形式。 在艺术课程教学中,教师应结合专业和学生特点,采取有效的教学策略,帮助学生培育艺术学
10	艺术	化的源远流长和博大精深,热爱中华优秀文化,增进文化认同,坚定文化自信,尊重人类文化的多样性; 【知识目标】从文化的角度分析和理解作品,认识文化与艺术的关系;运用观赏、体验、联系、比较、讨论等方法,感受艺术作品的形象及情感表现,识别不同艺术的表现特征和风格特点,体会不同地域、不同时代艺术的风采; 【能力目标】通过课程学习,参与艺术实践活动,掌握必备的艺术知识和表现技能;根据一个主题或一项任务,运用特定媒介、材料和艺术表现手段或方法进行创意表达,尝试解决学习、工作和生活中的问题,美化生活,具有创新意识与表现	1. 基础模块包括音乐鉴赏与实践、美术鉴赏与实践; 2. 拓展模块包括歌唱、演奏、舞蹈、设计、中国书画、中国传统工艺、戏剧、影视、其他;	照, 未取有效的教子录略, 特助子生培育乙木子科核心素养, 达成学业目标。 1. 准确理解艺术学科核心素养, 科学制定教学目标; 2. 深入分析艺术课程结构内容, 加强课程衔接整合; 3. 遵循身心发展和学习规律, 精心设计组织教学; 4. 积极适应学生职业发展需要, 体现职业教育特色;



		能力;		
11	体育与健康	【素质目标】喜爱并积极参与体育运动,享受体育运动的乐趣;遵守体育道德规范和行为准则,发扬体育精神,塑造良好的体育品格,增强责任意识、规则意识和团队意识; 【知识目标】树立健康观念,掌握健康知识和与职业相关的健康安全知识,形成健康文明的生活方式; 【能力目标】能够学会锻炼身体的科学方法,掌握1-2 项体育运动技能,提升体育运动能力,提高职业体能水平;	1. 基础模块:包括体能、健康教育 2. 拓展模块:包括球类运动、田径类运动、体操类运动、武术与民族民间传统体育类运动、新兴体育类运动5个运动技能系列	1. 坚持立德树人,发挥体育独特的育人功能; 2. 遵循体育教学规律,提高学生运动能力; 3. 把握课程的结构,注重教学的整体设计; 4. 强化职业教育的特色,提高职业体能教学实践的针对性; 5. 倡导多元的学习方式,培养学生自主学习能力;
12	劳动教育	【素质目标】树立正确的劳动观,崇尚劳动、尊重劳动,增强对劳动人民的感情,报效国家,奉献社会;形成正确劳动价值观和良好劳动品质;养成勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神; 【知识目标】了解劳动精神、劳模精神、工匠精神、劳动组织、劳动安全和劳动法规等相关知识;增强职业荣誉感和责任感,提高职业劳动技能水平; 【能力目标】具备满足生存发展需要的基本劳动能力,形成良好劳动习惯;具备诚实合法劳动意识,具备一定的创造性劳动能力;	1. 劳动精神、劳模精神、工匠精神、劳动组织、劳动安全和劳动法规; 2. 结合学科专业开展生产劳动和服务性劳动; 3. "三自"主题活动(劳动周);	1. 本课程为公共基础课程,是中国特色社会主义教育制度的重要内容,要求坚持"以体力劳动为主,注意手脑并用"原则,发挥劳动的育人功能; 2. 注重让学生在学习和生活中掌握基本劳动知识技能的过程中,领悟劳动的意义价值; 3. 注重理论联系实际,采用讲授法、案例法、体验式教学、现场教学等教学方法; 4. 过程性考核为主,强调学生的自我管理、自我评价;
13	中华优秀传统文化	【素质目标】热爱中国传统文化,具有较好的审美情趣和审美能力,具有强烈的民族自豪感与文化自信心; 【知识目标】了解中国传统文学、哲学、美德等文化精髓及中国传统艺术、建筑等文化成果,熟	容、形成及作用; 2. 中华传统美德的主要内容、形成及内涵;	1. 本课程为公共基础课程,旨在讲授中国传统文化,传承民族精神,弘扬优秀历史传统,提高学生人文素养; 2. 开展案例教学、仿真教学、情景教学、讨论教学等;坚持理论与实践相结合,结合中华传统文



	悉中国传统节日、服饰及饮食文化,传承中国传统文化的基本精神; 【能力目标】能从文化的视野分析、解读当代社会的种种现象,能把内在的文化素养在言行举止中体现出来;	其滋养的精神; 4. 中国传统建筑的构成、特点及成果; 5. 中国传统艺术的种类、发展及成果; 6. 中国服饰、饮食、节日文化的发展、种类及特色;	化的内容开展社会实践活动; 3. 采取形成性考核+终结性考核相结合的形式 进行课程考核与评价;
14 职业素养	【素质目标】激发社会责任感,增强学习自信心,树立职业生涯发展的自主意识、正确的就业观和价值观、职业观。树立创业意识,培养创新和工匠精神,促进职业生涯发展; 【知识目标】了解国家的就业形势,把握职业选择原则和方向;基本了解职业发展的阶段特点;较为清晰地认识自己职业及社会环境特性;掌握职业分类知识以及职业能力素养、就业创业等知识; 【能力目标】具有自我探索能力,独立思考和勇于创新的能力。提高沟通技能、问题解决技能、自我管理技能、创业规划技能、人际交往技能和团队协作精神等。掌握信息搜索与管理技能、生涯决策技能、求职技能等;	1. 职业规划理论及训练模块:认知职业生涯规划、职业道德、分析影响职业选择的因素、制订职业生涯规划、培养职业素质和提升职业能力; 2. 就业指导理论及训练模块:求职就业心理准备、信息准备、求职材料及面试准备、编制就业文书; 3. 创业指导理论及训练模块:认识创业、组建创业团队、选择创业项目、创业项目市场分析、筹集和整合创业资源、制订创业计划;	1. 本课程为公共基础课程,是为提高学生就业竞争力、顺利就业、适应社会及树立创业意识提供的一门指导性课程; 2. 以学生为中心、就业为导向、素养为需求的项目驱动和活动体验相结合的教学模式,注重理论学习和实践训练同步并行; 3. 利用互联网资源,搭建起多维、动态、活跃、自主的课程训练平台,调动学生的主动性、积极性和创造性; 4. 加强学生学习过程管理,突出过程形成性与模块成果化评价;

2. 专业课程设置及要求

(1) 专业基础课程设置及要求

专业基础课程设置及要求如表 6 所示。

表 6 专业基础课程设置及要求



序号	课程名称	课程目标	主要内容	教学要求
1	婴幼儿舞蹈 基础	【素质目标】热爱舞蹈,愿意刻苦训练,具备儿童舞蹈教师的优雅气质,对舞蹈艺术的审美和鉴赏能力的素质和艺术修养; 【知识目标】了解舞蹈的定义和分类,舞蹈的常用术语等基础知识;熟悉各个民族的基本舞蹈风格特点,掌握儿童舞蹈的基本特点; 【能力目标】具有较好的舞蹈基本功,有一定的舞台表现能力;	1. 舞蹈基础知识: 舞蹈的起源、 定义、分类; 舞蹈常用术语, 舞 台结构以及人体结构图; 2. 软开度与身体各个关节的活 动方法以及简单的技术技巧练 习; 3. 芭蕾手位、脚位以及芭蕾简单 的基本舞姿; 4. 古典舞手型、手位、脚位以及 简单的呼吸提沉和手眼身法; 5. 中国民族民间舞学习: 汉族、 藏族、蒙族、维族、傣族等;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 采用讲解法,引导学生了解并掌握舞蹈的概念、种类,了解中国舞蹈发展简史;了解舞台平面、空间、方位,懂得常用舞蹈术语,学会做舞蹈记录; 3. 运用信息技术手段,通过多媒体课件、各种幼儿活动图片幼儿课堂组织音像视频资料的展示,引导学生更加容易理解接受,提高教学效果; 4. 采用期末技能测试与平时作业回课的形式进行课程评价的考核体系,期末测试过程中要求学生按照考核要求分组进行现场测试; 5. 实施教学过程中需要配备舞蹈教室、多媒体影音设备辅助教学;
2	婴幼儿音乐 基础	【素质目标】对学习音乐感兴趣,热爱音乐;正确认识中国传统音乐和国外音乐,具有民族精神和文化交流的合作精神; 【知识目标】熟练掌握五线谱,音高,音值、节奏,音程、和弦、调式、简单节奏视唱练习、单音、音程、和弦听记训练等基础理论知识;明确基本乐理的学科体系及其各基本范畴,以及各个范畴之间的联系; 【能力目标】能听辨一个八度内的单音、音程及简单的节奏组合;能利用五线谱、简谱演唱与听记简单的幼儿歌曲旋律;	1. 乐理部分: 音的产生; 记谱法; 节奏与节拍常用记号; 音程、和 弦调、西洋大小调、民族调式; 调式中的音程与和弦; 2. 视唱部分: 节奏练习、视唱练 习、单词简单视唱练习、较复杂的带词旋律视唱练习; 3. 练习与训练常用 4/2、4/3、4/4 拍子的视唱、节奏训练; 听记: 单音、音程、和弦、节奏、旋律;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,建构以学生为中心的教学模式,既发挥教师主导作用,又充分调动学生的自主学习和自我管理能力; 2. 教学方法主要为讲授法、练习法; 3. 考核方式以形成性评价与终结性评价相结合,将平时考核与期末考核有机结合,综合评定学生期末总成绩; 4. 教学条件:五线谱黑板、钢琴、声像录放设备



3	婴幼儿钢琴 基础	【素质目标】具有钢琴演奏的礼仪和规范的演奏姿势、演奏习惯,热爱不同风格的键盘音乐作品; 具有良好的钢琴审美情趣与审美能力; 【知识目标】了解钢琴的发展与演变过程,钢琴艺术发展简史以及钢琴演奏的基本理论和基本知识;熟悉钢琴音乐表演与钢琴音乐审美的基本原则; 【能力目标】具备理解、分析、鉴赏钢琴音乐作品及演奏风格特点的能力,准确表现钢琴音乐作品;学会独立分析处理与准确表现钢琴音乐作品;进行合奏训练,具有与他人合作的能力及组织课外音乐活动的能力;	1.钢琴基础知识模块:钢琴简介、钢琴弹奏的基本常识; 2.钢琴键盘模块:音符与键盘表、高、低音谱表的识辨;基本拍号: 4/2、4/3、4/4;左右手指法、左右手分工基本练习曲; 3.练习曲模块:哈农钢琴指法练习; 4.音阶模块:C、D、F、G大调音阶,琶音练习、a小调音阶,琶音练习; 5.乐曲模块:《小星星》《玛丽有只小羊羔》《亲亲我》等;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 注重基础知识的练习,增强学生的识谱能力,加入流行性元素增强学生学习兴趣; 3. 在大纲的基础上为不同学生制定具体的教学实施方案;讲解与示范相结合,注重学生创新能力的培养,充分发挥学生的个性; 4. 期末考试为现场钢琴演奏形式,考试演奏音阶琶音及1首中/外乐曲,占70%;课堂纪律占10%;完成作业平均成绩占20%; 5. 教学设备:多媒体电钢琴、钢琴、五线谱黑板、声像录放设备;
4	婴幼儿美术 基础	【素质目标】具有良好道德感和审美情趣、艺术激情与创造力,良好的艺术素养和职业素养; 【知识目标】了解绘画基础知识和色彩的基本规律和创作方法,理解形式美的规律; 【能力目标】能熟练掌握美术的基本理论和技能;能进行幼儿绘画游戏指导;	1.美术基础; 2.色彩图案; 3.幼儿绘画游戏;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 遵循理论与实践相结合,注重学生能力的培养; 3. 讲授法、演示法、欣赏分析法、练习法等教学方法; 4. 考核形式与要求:随堂考核:平时成绩30%考核成绩60%,考勤10%;
5	婴幼儿卫生 保健	【素质目标】能认识婴幼儿教育工作的意义,热爱婴幼儿教育事业;能够在照护和教养婴幼儿过程中,一切以婴幼儿为中心,具有强烈的社会责任感和职业认同感; 【知识目标】能掌握婴幼儿的生理解剖特点;能正确评价婴幼儿不同月龄阶段身体生长发育状	1.婴幼儿生理解剖特点; 2.婴幼儿不同月龄段生长发育规律及评价; 3.不同月龄段婴幼儿日常保健与护理; 4.托育机构的卫生保健要求;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,是一门专业核心课,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 将《健康中国行动(2019—2030年)》贯彻至本课程教学全过程,以"健康成长"为主题形成本课程教学风格;



		况;能掌握不同月龄段婴幼儿的保健特点;了解 托育机构的卫生基本要求; 【能力目标】能用正确的方法对婴幼儿进行体格 测量,并做出科学合理的评价;能根据不同月龄 段婴幼儿生理特点进行日常保健与护理;能运用 预防婴幼儿常见疾病及意外事故基本方法和技 能;		3. 以职业能力为核心进行考核评价,注重知识、 技能和学习态度的考核,各模块的考核方式不 同,采用理论知识考试、实践操作考核、技能竞 赛等多样化评价方式;
6	婴幼儿发展 心理学	【素质目标】形成理解、关爱和尊重婴幼儿的专业思想; 树立科学合理的婴幼儿观以及促进婴幼儿身心健康和谐发展的理念; 认同婴幼儿教育工作的专业性和独特性; 【知识目标】理解和掌握婴幼儿在动作、认知、情绪情感、个性、社会化等心理发展的一般规律、年龄特征及个体差异; 了解婴幼儿常见问题行为及产生的原因和对策; 【能力目标】能运用相关基本知识和理论分析生活和教学实例中婴幼儿的心理特点, 并提出相应的教育对策, 解决托育机构和家庭教育中存在的实际问题;	1.婴幼儿心理发展概述(研究对象,研究内容和意义;影响因素;相关的理论流派); 2.婴幼儿的认知发展(包括感知觉、注意、记忆、想象、思维、言语); 3.婴幼儿情绪和情感的发展; 4.婴幼儿个性与社会性的发展; 5.婴幼儿常见问题行为及产生的原因和对策	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立 德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持 "教学做"合一; 2. 采用学生自主学习与小组合作学习相结合的 教学方式,培养学生良好的学习习惯和自主学习 能力; 3. 通过理论讲授,引导学生掌握婴幼儿身心发展 的特点和规律; 4. 通过案例教学,组织学生分析实际生活和教学 中婴幼儿的心理发展特点,并掌握引导婴幼儿心 理发展的策略与方法; 5. 采取形成性考核+终结性考核相结合的形式进 行课程考核与评价;
7	学前教育学	【素质目标】认可婴幼儿教育的价值,热爱婴幼儿教育事业,树立科学的教育观,愿意投身于婴幼儿教育事业; 【知识目标】了解国内外婴幼儿教育政策法规;掌握婴幼儿早期教育的目标、任务、原则和内容;区分并掌握不同阶段婴幼儿的发育指标; 【能力目标】运用相应的照护及教育策略合理解决婴幼儿教育实践问题;	1. 婴幼儿教育的基本理论,包括婴幼儿早期照护和教养的目标、任务、原则、内容; 2.婴幼儿在不同年龄段各自的发育指标,相应的照护及教育策略; 3.我国的婴幼儿教育机构和育婴师的相关资格认定与培训内容,	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立 德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持 "教学做"合一,通过见习和实习,引导学生把 早期教育理论学习与早期教育实践结合起来; 2. 综合运用讲授法、参观法、讨论法、任务驱动 法、案例分析法等,合理使用信息化教学手段, 引导学生掌握早期教育的主要内容和基本理论; 3. 采取形成性考核和终结性考核相结合的形式



		婴幼儿教育教师的培养、专业素养与专业发展; 4.国际早期教育政策及我国早期教育的政策法规; 5.特殊婴幼儿教育的内容、原则、模式、方法和途径;	进行课程考核与评价。
婴幼儿教育 8 活动设计与 指导	【素质目标】:初步树立正确的儿童观、教养观,关爱和尊重婴幼儿;根据婴幼儿身心发展特点进行因材施教; 【知识目标】了解婴幼儿教育活动特点、价值;理解活动设计的原则,掌握根据婴幼儿动作、认知、语言、社会性发展的特点设计婴幼儿教育活动及亲子活动的目标、一般模式及注意事项;理解亲子活动中家长指导的目标与要求; 【能力目标】能够运用所学知识对婴幼儿的发展水平进行科学测评、并提供测评报告和发展建议;能合理设计婴幼儿教育活动和亲子活动的方案并组织实施;能针对家长的育儿需求和教育中的问题提供恰当的指导;	1.婴幼儿教育活动的概念、特点、价值; 2.婴幼儿教育活动及亲子活动设计的原则、目标的制定、内容的选择、设计的一般模式及注意事项; 3.婴幼儿动作、认知、语言、社会性教育活动及亲子活动设计与指导要点; 4.亲子活动中家长指导的目标、要求及策略; 5.托育机构中教育活动的内容、目标及方法;主题活动设计的概念、特点、目标及方法。	1.本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为中心,注重"教""学"互动; 2.通过案例分析、视频观摩、启发讲解等方式,引导学生建构亲子活动设计的理论体系; 3.以项目、任务驱动的方式,设计婴幼儿教育活动和亲子活动目标、活动方案、指导婴幼儿家长等,组织学生头脑风暴、模拟练习等,让学生在活动中提高实际操作能力; 4.通过观摩见习、专项训练、集中实习等形式丰富学生教育活动和亲子活动的设计与指导实践体验,提升学生专业核心素养; 5.采取形成性考核+终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;

2. 专业核心课程设置及要求

专业核心课程设置及要求如表7所示。

表 7 专业核心课程设置及要求

序号	课程名称	课程目标	主要内容	教学要求
1	婴幼儿舞蹈	【素质目标】具备婴幼儿舞蹈艺术教师的优雅气	1.儿童舞蹈的特点、分类以及创	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立
1	律动创编	质,具有舞蹈艺术的审美和鉴赏的素质和艺术修	编的技术手法;	德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持



		养; 【知识目标】掌握不同年龄段幼儿的生理特点; 掌握儿童舞蹈的基本特点和儿童舞蹈的编排手法; 【能力目标】能编排简单的儿童舞蹈,有较强的舞台表现能力和感染力,具有一定的儿童舞蹈创编能力和韵律操的编创能力;	2.幼儿韵律操:幼儿韵律操的特点、分类以及简单的韵律操和手指游戏的创编技法; 3.儿童舞蹈表演、舞台演出化妆的基本方法以及亲子活动策划的基本策略; 4.中国舞蹈考级的舞蹈组合;	"教学做"合一; 2. 采用讲解和示范相结合的方法,引导学生了解 舞台平面、空间、方位,懂得常用舞蹈术语,学会 做舞蹈记录; 3. 通过多媒体课件、各种幼儿活动图片、幼儿课 堂组织音像视频资料的展示,引导学生进行儿童 舞蹈模仿和创编; 4. 采用期末技能测试与平时作业回课的形式进 行课程评价,期末测试过程中要求学生按照考核 要求分组进行现场测试;实施教学过程中需要配 备舞蹈教室、多媒体影音设备辅助教学;
2	婴幼儿歌曲 演唱	【素质目标】对音乐感兴趣,提高音乐审美能力,陶冶高尚情操;尊重艺术,理解多元文化; 【知识目标】掌握正确的演唱姿势和自然而美好的发声方法;熟练掌握常见歌曲的基本节奏型; 【能力目标】能分析声乐作品的调式、调性及风格特点;能用正确的发声方法进行演唱,能大胆地、有表情地演唱不同风格的声乐作品和儿童歌曲,恰当地表达歌曲的内涵与情感;能即兴视唱儿童歌曲,具有创造性思维能力;	1.声乐的基础知识模块:发声器官、呼吸姿势、共鸣、发声位置、嗓音的保健常识; 2.儿童歌曲演唱模块:儿童歌曲的整本特点,儿童歌曲的变字、儿童歌曲的变才术处理、合伴奏演唱歌曲; 3.歌唱表演技巧模块:表情、眼神、动作、站姿的训练,能准确演唱、表演、分析幼儿歌曲作品,创造性改编; 4.儿童歌曲弹唱模块:儿童歌曲的特点及歌曲分析,为儿童歌曲编配和声,幼儿歌曲前奏、加歌曲,如儿歌曲,如是声设计,不同风格幼儿歌曲弹唱示例;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 采用讲授法、示范法、练习法、指导法、讨论法和实践法等方式方法; 3. 将平时考核与期末考核有机结合,综合评定学生期末总成绩。学生学习成绩按期末考试成绩占60%,平时学习成绩占40%; 4. 教学设备:多媒体电钢琴、钢琴、五线谱黑板、声像录放设备;



3	婴幼儿教育 环境创设	【素质目标】深刻认识环境创设对婴幼儿发展的重要意义,对婴幼儿教育环境创设感兴趣,树立正确的婴幼儿教育环境创设的意识,具有环境是隐性教育的意识;具有良好的美工素养,将传统艺术与现代材料工艺制作融为一体;追求精益求精的工匠精神,形成良好的协作能力; 【知识目标】了解婴幼儿教育环境创设的基本理论;学习婴幼儿教育环境创设的基本内容和方法;掌握不同材料的性能、造型规律和制作工艺;理解婴幼儿手工与玩教具制作和其他课程之间的关系;掌握手工基础制作方法与技巧; 【能力目标】能设计并创建出婴幼儿教育室内环境和室外环境,并根据婴幼儿年龄和身心发展特点投放合适的材料;能够敏锐的发现、运用各种材料进行艺术创作;提高审美能力、想象力以及灵活运用手工服务于早教的能力;	基础、特点与原则; 3. 婴幼儿教育室内环境创设; 4. 婴幼儿教育室外环境创设; 5. 家庭婴幼儿教育环境创设;	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 采用任务驱动、小组合作、案例分析法,通过案例解析、视频观摩、启发讲解等形式,引导学生认识环境创设与玩教具对婴幼儿发展重要意义,基于多元智能等理论解读环境创设思路,知道如何引导婴幼儿与环境进行有意义互动; 3. 理论与实践充分结合,在观摩见习、专项训练、集中实习等形式中,掌握设计与制作婴幼儿教育环境的基本方法,提高学生实际操作能力和独立创设的能力; 4. 采取过程性评价和终结性评价相结合的考核方式。
4	婴幼儿日常 照护	【素质目标】热爱婴幼儿、爱岗敬业,坚定投身婴幼儿教育事业的职业情怀和从业荣誉感;能够认识到科学生活照护对于婴幼儿早期成长的重要价值;能主动与家庭、社区和社会各种资源形成合力促进婴幼儿健康成长; 【知识目标】掌握婴幼儿照护和教养策略的基础理论、基本方法;熟悉婴幼儿日常照护的内容【能力目标】能对婴幼儿进行正确的体格测量与评价;能对婴幼儿进行体格锻炼;能根据不同月龄婴幼儿身心特点进行日常生活各环节照护、陪伴与玩耍;能够指导帮助家长正确照护婴幼儿;	4.婴幼儿常见疾病护理;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立 德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持 "教学做"合一;将"安全育儿"理念贯穿至婴 幼儿成长全过程,突出强调预防婴幼儿疾病和意 外事故的重要性; 2. 通过案例处理、情境模拟等教学手段提升实践 操作能力; 3. 需要有婴幼儿急救处理模拟操作的设施设备, 如气管异物处理的婴幼儿模型,测量婴幼儿生命 体征的各项设备,婴幼儿意外事故处理流程图等 教学工具;



				4. 考核方式以实践操作为主,涵盖婴幼儿常见疾病的基础护理和意外事故处理的具体环节,设置
				每项操作评价标准,期末进行综合性实践考查;
5	婴幼儿行为 观察与评价	【素质目标】具有科学的婴幼儿教育理念,树立现代化的保教观;树立正确的观察评价观,积极促进婴幼儿身心全面发展;逐渐形成投身婴幼儿教育事业的专业认同感和职业情怀; 【知识目标】了解并掌握观察与评估婴儿生理心理的方法,知道其应用的范围及其优缺点;掌握不同年龄阶段婴幼儿的身心发展特点、规律以及相应的观察方法;掌握婴幼儿行为评价的基本方法和评估角度; 【能力目标】具备结合婴幼儿发展阶段选定观察目标的能力;具备运用评估理论来设计相应的观察与评估方案的能力;	1.婴幼儿观察与评估的概述; 2.婴幼儿观察与评估的理论基础; 3.婴幼儿动作发展观察与评估; 4.婴幼儿语言发展观察与评估; 5.婴幼儿认知发展观察与评估; 6.婴幼儿情绪发展观察与评估; 7.婴幼儿社会性发展观察与评估;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 通过理论讲授,引导学生掌握婴幼儿观察与评估的方法; 3. 通过案例教学,组织学生对案例中的婴幼儿进行观察和评估; 4. 采取形成性考核+终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;
6	婴幼儿家庭 教育与指导	【素质目标】积极观察婴幼儿各方面发展情况,科学看待婴幼儿发展现状;深入思考指导家长开展婴幼儿家庭教育的办法,形成科学的家庭教育观; 【知识目标】掌握婴幼儿家庭运动、认知、语言、社会、教育的基本内容与任务、指导方法及策略;熟悉婴幼儿特殊家庭常见问题和策略、特殊婴幼儿临床特征和指导策略;了解婴幼儿家庭教育及指导的现状反思与发展动向; 【能力目标】能采取适宜的形式引导家长开展各种家庭教育活动;能根据婴幼儿发展特点,分析婴幼儿各方面发展现状,并运用相关指导策略帮助家长正确开展婴幼儿相关家庭教育;	1.婴幼儿家庭教育及其指导的重要性、目标与内容、基本任务、指导形式与原则; 2.婴幼儿的营养需求、家庭喂养要点、保健护理方法、家庭健康养护策略; 3.婴幼儿家庭运动、认知、语言、社会、艺术教育的基本内容与任务、指导方法及策略; 4.婴幼儿特殊家庭常见问题及指导策略;特殊婴幼儿临床特征和表现、家庭指导策略; 5.婴幼儿家庭教育的现状反思与	1. 本课程为专业(技能)必修课程,是一门专业核心课,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 通过话题讨论和小组合作学习,明确婴幼儿家庭教育及其指导内涵、重要性与必要性、目标与基本任务、指导原则与形式等基本内容; 3. 通过案例分析,引导学生明确家庭教育指导基本思路,优化指导家长教育行为的方式; 4. 通过情景模拟,组织学生尝试设计指导婴幼儿家庭常见问题的方案,以提高运用理论解决实际问题的能力; 5. 采取形成性考核+终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;



			发展展望、家庭教育指导的现状 反思与改革动向;	
7	学前儿童文学	【素质目标】喜欢阅读幼儿文学作品,感受阅读的乐趣,有良好的阅读习惯;自觉学习与传承中华优秀文化,增强文化自信; 【知识目标】系统地了解和掌握幼儿文学的基本特征以及不同文体的特点;阅读和积累丰富的幼儿文学作品,能鉴赏优秀的幼儿文学作品; 【能力目标】掌握幼儿文学不同文体作品表达的基本要求与技巧,能运用技巧进行故事讲述、儿歌朗诵和幼儿戏剧表演;能改编或创编简单的幼儿文学作品;	1. 幼儿文学基本理论; 2. 朗诵类文体(儿歌、幼儿诗) 的理论知识、朗诵与欣赏、改编 与创作; 3. 讲述类文体(幼儿童话故事、 幼儿图画故事)的理论知识、讲 述与欣赏、改编与创作; 4. 表演类文体(幼儿戏剧)的理 论知识、表演与欣赏、改编与创作;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 通过讲授法、讨论法、任务驱动法、案例分析法等教学方法,合理利用信息化手段,指导学生掌握幼儿文学的基本知识与能力; 3. 通过幼儿园见习和实习,引导学生分析解决教育实践中问题,培养学生职业认同感和岗位适应能力; 4. 采取形成性考核和终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;
8	普通话	【素质目标】树立使用标准语言的信念,勇于表达,善于表达;热爱祖国语言文字,自觉学习与说好普通话,感受汉语之美; 【知识目标】了解普通话语音基本知识,掌握读单音节字词、读多音节词语、短文朗读、话题说话的方法; 【能力目标】能正确发音,能使用标准而流利的普通话进行语言交际、朗读或表达,具有较强的口语表达能力;	1.21 个声母、39 个韵母的发音要领; 2.普通话声调的调值和调类; 3.普通话的轻声、变调、儿化及语气词的音变; 4.通话汉字音节的拼读和拼写; 5.停顿、重音、语调、节奏等朗读基本技巧; 6.用普通话进行思维和表达的习惯,掌握口语化的语气、语调和节奏;	1. 本课程为专业(技能)必修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 按照"以测促训,以训保测"的原则,开展课堂内外训练; 3. 采用语音教室与多媒体教室相结合,尽可能做到学生训练全程录音并及时播放正音,运用国家普测模拟考试系统及测试 app等工具,课堂讲授、训练、示范、模拟测试等形式,运用音频、视频、微课等素材,精讲多练; 4. 采用过程性评价与终结性评价相结合

3. 专业拓展课程设置及要求

专业拓展课程设置及要求如表8所示。

表 8 专业拓展课程设置及要求



序号	课程名称	课程目标	主要内容	教学要求
1	学前教育政 策法规	【素质目标】增强法治观念,遵守法律法规,逐步做到依法执教; 【知识目标】全面了解、掌握我国现行的早期教育政策与法规的主要内容; 【能力目标】学会初步运用法律知识解决幼儿教育实践中的法律问题,逐步提高依法治教的能力;	1.学前教育政策法规基本理论; 2.重要政策与法规文本的解读: 《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国教师法》《中华人民共和国教师法》《中华人民共和国未成年人保护法》《儿童权利公约》《国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》《国家卫生健康委关于印发托育机构设置标准(试行)和托育机构管理规范(试行)的通知》等。	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 通过讲授法、讨论法、任务驱动法、案例分析法等教学方法,合理利用信息化手段,指导学生掌握幼儿教育政策与法规的基本理论; 3. 理论与实践融合,使学生应用相关政策法规知识,分析、解决婴幼儿教育实践中的问题,学会运用法律手段指导和管理托育机构的实际工作; 4. 采取形成性考核和终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;
2	书法	【素质目标】在书法练习过程中陶冶情操,提升审美,传承发扬中国优秀传统文化; 【知识目标】初步了解书法创作史、理论史、书法美学;掌握基本的观察与临摹方法; 【能力目标】能运用硬笔、软笔进行楷书书写,提高书法的观察能力与表现能力;	1.硬笔楷书; 2.软笔楷书临摹与创作;	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立 德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持 "教学做"合一; 2. 以实用为主,审美情操教育为辅,为学生写一 手好字,树立正确的审美价值观打下良好的基础; 3. 强调"临、摹、临、默"四步教学法,注重引导学生从结构与艺术风格上去观察分析范字与作品,提高其观察能力与艺术鉴赏力,注重选取典型的、结构相似的范字进行教学或课后归类延伸教学; 4. 考核形式:期中考试以默写单个字或同类型字为主;期末考试以集字创作为主。
3	婴幼儿营养	【素质目标】重视婴幼儿营养需要,有研究意识,	1.营养学基础;	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立



	与喂养	能向家长传播营养、合理喂养理念,共同做好婴幼儿营养改善工作; 【知识目标】掌握婴幼儿营养与合理喂养的基础知识;能正确判断各类食物的营养价值,能了解营养与健康的关系;掌握婴幼儿平衡膳食的知识;能熟悉婴幼儿食品安全的相关知识,选择有益健康的食物; 【能力目标】能合理制定不同月龄段婴幼儿的喂养方案及调配婴幼儿日常膳食;能评价某一食物具体的营养价值,具备婴幼儿营养管理的初步研究能力;能发现婴幼儿日常营养与喂养过程中存在的习惯培养上的问题;能有效进行婴幼儿食物的安全管理与营养干预;	3.婴幼儿的营养与合理喂养; 4.婴幼儿饮食习惯培养; 5.婴幼儿的膳食调查与营养状况评价; 6.婴幼儿营养相关疾病; 7.婴幼儿食品安全与管理;	德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持 "教学做"合一;将"科学育儿"理念贯穿至婴 幼儿生长发育全过程,突出强调婴幼儿喂养的科 学性、适宜性和目的性; 2.通过制定喂养方案及合理调配婴幼儿膳食等 实践操作,深化婴幼儿营养需求的内涵; 3.课程考核方式采用形成性评价与终结性评价 相结合,评价主体由教师、企业专家、学生等共 同参与;
4	婴幼儿护理 与急救	【素质目标】树立科学的育儿观,具备良好的职业道德,热爱婴幼儿、爱岗敬业;能理解婴幼儿疾病与意外的预防护理在婴幼儿成长中的重要价值; 【知识目标】能掌握婴幼儿护理任务的相关知识;能熟悉婴幼儿常见疾病护理的基础理论;能掌握婴幼儿意外事故的急救处理知识; 【能力目标】能熟练运用婴幼儿生活护理技术;能对婴幼儿的健康状况进行正确的观察;能对婴幼儿常见疾病进行合理的护理;能对婴幼儿常见意外情况进行急救处理,并指导家长正确施救;	1.婴幼儿护理任务及年龄分期; 2.婴幼儿生活护理技术; 3.婴幼儿健康状况观察; 4.婴幼儿常见疾病护理; 5.婴幼儿意外伤害急救;	1.本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立 德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持 "教学做"合一;将"安全育儿"理念贯穿至婴 幼儿成长全过程,突出强调预防婴幼儿疾病和意 外事故的重要性; 2.通过案例处理、情境模拟等教学手段提升实践 操作能力; 3.需要有婴幼儿急救处理模拟操作的设施设备, 如气管异物处理的婴幼儿模型,测量婴幼儿生命 体征的各项设备,婴幼儿意外事故处理流程图等 教学工具; 4.考核方式以实践操作为主,涵盖婴幼儿常见疾 病的基础护理和意外事故处理的具体环节,设置 每项操作评价标准,期末进行综合性实践考查;



			1.蒙台梭利教育思想及其儿童	
		【素质目标】萌发创新意识,能在合作学习的氛	观、教师观;	
		围中形成良好的职业道德,具有诚信品质、敬业	2.蒙台梭利活动设计与应用方	
		精神、团队精神、责任意识;树立尊重幼儿,热	法;	
		爱幼儿教育的职业理想,关注幼儿的规则意识和	3.蒙台梭利日常生活教育思想及	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立
		品格的养成;	日常生活教育的实施;	德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持
		【知识目标】领会正确的蒙台梭利儿童观、教师	4.蒙台梭利感官教育思想及感官	"教学做"合一;
5	蒙台梭利教	观,系统的掌握蒙台梭利教育思想和蒙台梭利教	教育的实施;	2. 坚持理论联系实际的原则,充分利用蒙台梭利
	育	学方法,知道在正确的蒙氏理念指导下开展实践	5.蒙台梭利数学教育思想及数学	实训室、实践基地、资源库资源,采用模拟课堂、
		教学活动的同时,进行深度学习,大胆尝试方法	教育的实施;	实践演练、案例分析、小组合作等方法进行教学;
		的创新;	6.蒙台梭利语言教育思想及语言	3. 采取形成性考核+终结性考核相结合的形式进
		【能力目标】能够根据蒙台梭利教育的基本理念	教育的实施;	行课程考核与评价;
		和工作步骤正确操作蒙台梭利教具,并能够根据	7.蒙台梭利科学文化教育思想及	
		实际需要灵活运用,真正做到教具为幼儿的发展	感官教育的实施;	
		服务;	8.蒙台梭利音乐启蒙教育思想及	
			音乐启蒙教育的实施;	
				1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立
			1.《奥尔夫音乐教育》这门课程	德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持
		【素质目标】发展良好的音乐感受力,能欣赏美、	的性质、任务、学习方法,奥尔	"教学做"合一;
		表达美、创造美:	夫的生平及其音乐活动;	2. 通过理论讲授,引导学生掌握奥尔夫音乐教育
	 奥尔夫音乐	【知识目标】了解奥尔夫音乐活教育体系的理	2.奥尔夫音乐教育体系、教育原	体系的理论;
6	教育	论:熟悉奥尔夫音乐活动的设计流程:	理、教育目的,灵活运用教具及	3. 通过案例教学,带领学生体验奥尔夫音乐活动
	17 H	【能力目标】能运用奥尔夫音乐活动的原理,设	教法;	的流程,并能模仿设计奥尔夫音乐活动;
		计奥尔夫音乐活动教案并实施;	3.奥尔夫教学法实施过程的实践	4. 通过工作坊式学习方式,促进学生之间的交流
		1 7.7.7.1 AND 70.07.71 AND	演练,同时进行于此相关的设	与合作;
			计、评价、研讨活动;	5. 采取形成性考核+终结性考核相结合的形式进
				行课程考核与评价;



7	婴幼儿早期 阅读指导	【素质目标】树立正确的儿童观,有一定的文学素养和良好的阅读习惯,重视家庭和社会阅读环境的创设; 【知识目标】熟悉婴幼儿早期绘本阅读的意义和特点,理解绘本鉴赏的原则和方法,掌握早期绘本阅读的基本方式和指导策略; 【能力目标】能运用早期绘本阅读的方式和指导策略创设阅读环境、指导婴幼儿绘本阅读,具有一定的绘本鉴赏能力;	1.婴幼儿早期阅读概念、特点和重要意义; 2.婴幼儿认知发展阶段性特征及图书的选择; 3.听赏阅读、图像阅读、游戏化阅读与对话式阅读等阅读方式介绍; 4.早期阅读环境创设; 5.婴幼儿早期主题阅读与作品赏析;	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 采用观察法、多媒体辅助教学法和模拟教学法,提高学生绘本讲述技能和指导婴幼儿绘本阅读的能力; 3. 采取平时训练的形成性考核+期末模拟试教终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;
8	感觉统合训练	【素质目标】热爱婴幼儿,树立科学的儿童观、保教观;有婴幼儿发育敏感期与成长关键期理念; 【知识目标】熟悉婴幼儿感觉统合系统和感统训练的原则、内容;掌握婴幼儿感觉统合训练方法和技巧; 【能力目标】能组织开展促进婴幼儿感觉统合训练的游戏;具备促进婴幼儿感统协调和激发大脑潜能发展的能力;能组织相应活动预防、矫正感觉统合失调和促进智力的发展;	1.感觉统合与儿童感觉统合能力 失调的含义与特点; 2.三大感觉系统的内容; 3.感觉统合能力测评; 4.感觉统合训练原则; 5.感觉统合能力训练;	1. 本课程为专业(技能)选修课程,要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,坚持"教学做"合一; 2. 采用理论和实践相结合的方法,利用实训基地和实训室的实地观摩与练习,注重实用训练的场景设置,进行模拟实际操作,在练习中掌握相关感统训练技能和方法; 3. 采取形成性考核和终结性考核相结合的形式进行课程考核与评价;

4. 集中实践课程设置及要求

集中实践课程设置及要求如表 9 所示。

表 9 集中实践课程设置及要求



序号	课程名称	课程目标	主要内容	教学要求
1	军事训练	【素质目标】树立正确的国防观、科学的战争观和方法论,树立打赢信息化战争的信心; 【知识目标】了解我国的国防,认识国家安全,掌握军事思想,认识现代战争,认识信息化装备;掌握内务制度与生活制度;掌握队列动作基本要领; 【能力目标】和平时期,能积极投身国家现代化建设,战争时期,能主动成为捍卫国家主权和领土完整的后备力量;	1.中国国防:国防概述、国防建设、武装力量、国防动员; 2.国家安全:国家安全概述、国家安全形势、国际战略形势; 3.军事思想:军事思想概述、外国军事思想、中国古代军事思想、当代中国军事思想; 4.现代战争:战争概述、新军事革命、机械化战争、信息化战争; 5.解放军条令条例教育与训练,主要包括:《内务条令》、《纪伟条令》教育、《队列条令》教育与训练、单个军人队列动作训练、分队队列动作训练学、内务整理、习练军体拳;	1. 本课程为公共基础必修课程,要求以国防教育为主线,强化爱国意识、集体主义观念,达到居安思危、忘战必亡的思想意识; 2. 坚持课堂教学和教师面授在军事课教学中的主渠道作用,重视信息技术和慕课、微课、视频公开课等在线课程在教学中的应用和管理,要求教师具有一定的军事理论知识,曾有部队服役经历或具有武装部颁发的四会教练员资格证书; 3. 军事技能训练应坚持按纲施训、依法治训原则,积极推广仿真训练和模拟训练,严禁违规开展商业化运营和市场化运作; 4. 采用过程性考核,占比100%,主要从出勤率、学习态度、学习纪伟、内务整理、学习自主性、自觉性等全方位多角度进行考核;
2	入学及安全 教育	【素质目标】稳定情绪,在新环境下提高个人适应能力; 【知识目标】了解防盗、网络诈骗等安全知识, 学习在军训、体育活动中防止身体受伤的基本知识;熟悉校园环境及校训,知道中职学生手册的 基本内容; 【能力目标】学会自立自强,提高个人自我保护能力,增强安全意识;	防溺水、防雷电、防火灾、防中 毒、交通安全等知识;	1. 要求将"立德树人"融入教学各环节,以学生为主体,关注学生的情绪情感,教育学生基本安全知识的同时,对学校有一定的认识的了解; 2. 进行中职学生手册的基本知识考试;
3	保育见习	【素质目标】了解当天幼儿园对幼儿教师素质和能力的要求,明确自己的专业特点与工作状态; 【知识目标】知道一日生活保育活动的工作职	1.观察幼儿园一日生活保育活 动内容,初步了解幼儿园保育工 作性质与过程;	1. 完成一篇保育实习日记,记录自己每天的计划、每天所做的事情,以及每天的反思和感想; 2. 实习结束前填好成绩考核表中的相应内容,由



		责,能够主动积极地投入到见习活动中,认真观摩,即使记录,积极参与和体验; 【能力目标】初步了解保育工作的重要性,能够积极观察幼儿园保育老师是如何进行保育工作,并进行一定的协助和学习;	2.观察保育员是如何进行保教工作的,初步了解保教工作的重要性; 5.了解当今幼儿园对幼儿教师素质与能力的要求,明确自己的专业特点与努力的方向;	实习学校打分,班主任做等级考评; 3. 完成实习幼儿园、指导教师安排的其他工作;
4	保教实习	【素质目标】增强热爱婴幼儿教育工作,热爱幼儿的思想情感,增强事业心和工作责任感; 【知识目标】了解当前幼儿教改动态和社会对当前幼儿教育的要求,明确幼教工作的重要重用及今后的努力方向;熟悉幼儿园的工作和运行,深刻理解幼儿园的教学任务,目的以及发展方向; 【能力目标】能把所学的基本理论,基本知识和基本技能初步地综合运用于实际教育工作;	1. 实地观察了解幼儿园生活制度,各班常规; 2. 观摩指导教师保育工作,了解熟悉保育工作内容、程序。掌握保育工作的常规要求和基本技能,能实地开展幼儿与活动(来园、篮洗、饮食、睡眠、户外活商员、篮洗、游戏)几十五流动、为保育、在工作中充分体会强对幼儿的强势,我们的人识;和强教学活动的,我们的人识;和教师工作的人识;和教学活动的,我们们的人。掌握幼儿一日活动几大环以做的,我们们的人。掌握幼儿一日活动几大环以做对,我们们们的人。	1. 拟定《保育实习手册》、《教育实习手册》; 2. 记录《保育员和幼儿教师一日工作程序及要求》; 3. 幼儿园教育活动、游戏活动设计方案; 4. 听课记录;教育活动观摩活动实录并进行评析;评课记录; 5. 完成保教实习手册撰写。



			6. 学习和了解幼儿园的教育教学和各项管理工作,能把自己在学校里所学的理论知识与教育实际工作相结合;	
5	社会实践	【素质目标】在实践过程中培养职业素养,增加工作经验,便于更好地投入真实的工作当中; 【知识目标】深入社会、了解国情、体验社情,积累对社会认识的阅历和对增进社会工作的理解; 【能力目标】在实践过程中增长才干,锻炼能力,开拓视野,为以后的工作打好扎实的基础;	前往实践基地、工农建设部门 等进行社会实践活动;	1. 完成社会实践活动报告一份; 2. 完成社会实践活动记录表,并要求有实践活动单位的盖章和活动评价;



七、教学进程总体安排

(一) 教学进程表(表 10)

表 10 教学进程安排表

						אני	ᇈᇛᆂᄼᄾᇔᄀ			:	年级/学期/教学	学周/课时数			
.,		N 100 along 1-31 along	America de la constitución de la	\		7	时分配		1	年级	二年	级	三年	F级	考核
i	果程类别	课程编码	课程名称	课程性质	学分「	V W 1	理论	实践	1	2	3	4	5	6	方式
						总学时	学时	学时	20 周	20 周	20 周	20 周	20 周	20周	
		1100001	中国特色社会主义	必修	2	36	36	0	2*18W						考试
		1100002	心理健康与职业生涯	必修	2	36	36	0		2*18W					考试
		1100003	哲学与人生	必修	2	36	36	0			2*18W				考试
		1100004	职业道德与法治	必修	2	36	36	0				2*18W			考试
		1100005	语文(基础模块)	必修	8	144	144	0	4*18W	4*18W					考试
		1100006	数学(基础模块)	必修	6	108	108	0	3*18W	3*18W					考试
	公共基础	1100007	英语 (基础模块)	必修	6	108	108	0	3*18W	3*18W					考试
	必修课程	1100008	信息技术(基础模块)	必修	6	108	0	108	3*18W	3*18W					考查
		1100009	历史(基础模块)	必修	4	72	72	0	2*18W	2*18W					考查
公共		1100010	艺术(基础模块-音乐)	必修	1	18	9	9	1*18W						考查
基础		1100011	艺术(基础模块-美术)	必修	1	18	9	9		1*18W					考查
课程		1100012	体育与健康(基础模块)	必修	3	54	18	36	2*18W	1*18W					考查
		1100013	劳动教育	必修	1	18	0	18					1*18W		考查
			小计		44	792	612	180	20	19	2	2	1		
		1100014	语文(职业模块)	限选	3	54	54	0			3*18W				考试
		1100015	数学(职业模块)	限选	2	36	36	0			2*18W				考试
	公共基础	1100016	英语 (职业模块)	限选	2	36	36	0			2*18W				考试
	公共基価 限选课程	1100017	体育与健康(拓展模块)	限选	5	90	0	90		1*18W	2*18W	2*18W			考查
		1100018	中华优秀传统文化	限选	1	18	18	0					1*18W		考查
		1100019	职业素养	限选	1	18	18	0					1*18W		考查
			小计		14	252	162	90	0	1	9	2	2		



		1100020	语文(普测达标)	任选	3	54	54	0				3*18W		考试
		1100021	数学(普测达标)	任选	2	36	36	0				2*18W		考试
		1100022	英语(普测达标)	任选	2	36	36	0				2*18W		考试
	公共基础	1100023	信息技术(普测达标)	任选	2	36	36	0				2*18W		考试
	任选课程	1100024	湖湘文化(思想政治)	任选	2	36	36	0					2*18W	考査
		1100025	历史(拓展模块)	任选	1	18	18	0					1*18W	考査
		1100026	艺术 (拓展模块)	任选	2	36	18	18					2*18W	考査
			小计		11	198	180	18						
					69	1242	954	288						
		2100001	婴幼儿舞蹈基础	必修	4	72	18	54	2*18W	2*18W				考査
		2100002	婴幼儿音乐基础	必修	4	72	18	54	2*18W	2*18W				考査
		2100003	婴幼儿钢琴基础	必修	4	72	18	54			2*18W	2*18W		考查
		2100004	婴幼儿美术基础	必修	4	72	18	54	2*18W	2*18W				考查
4	专业基础课程	2100005	婴幼儿卫生保健	必修	4	72	36	36			2*18W	2*18W		考试
		2100006	婴幼儿发展心理学	必修	4	72	36	36			2*18W	2*18W		考试
		2100007	学前教育学	必修	4	72	36	36	2*18W	2*18W				考试
		2100008	婴幼儿教育活动设计与指导	必修	8	144	54	90			4*18W	4*18W		考试
			小计		36	648	234	414	8	8	10	10		
		3100001	婴幼儿舞蹈律动创编	必修	4	72	0	72			2*18W	2*18W		考查
			2 7 7 7 8 7 1 7 H 11 7 7 8 3 7 7 1 7								2.1011	1 10 11		
		3100002	婴幼儿歌曲演唱	必修	4	72	0	72			2*18W	2*18W		考查
专业			婴幼儿歌曲演唱 婴幼儿教育环境创设	必修	4	72 72	0 18	72 54						考查 考查
(技	去小校心细组。	3100002	婴幼儿歌曲演唱 婴幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护	必修 必修			<u> </u>	72 54 54			2*18W	2*18W	4*18W	考查 考查 考试
(技	- - 专业核心课程 -	3100002 3100003 3100004 3100005	婴幼儿歌曲演唱 婴幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价	必修 必修 必修	4	72	18	72 54 54 54			2*18W	2*18W	4*18W 4*18W	考查 考查 考试 考试
(技 能)	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006	婴幼儿歌曲演唱 婴幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导	必修 必修 必修 必修	4	72 72 72 72 72	18 18	72 54 54 54 54 36			2*18W	2*18W		考查 考查 考试 考试 考试
(技	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005	要幼儿歌曲演唱 婴幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学	必修 必修 必修 必修 任选	4 4 4	72 72 72 72 72 36	18 18 18	72 54 54 54 36 18		2*18w	2*18W 2*18W	2*18W 2*18W		考查 考查 考试 考试 考试 考查
(技 能)	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话	必修 必修 必修 必修	4 4 4 4 2 2	72 72 72 72 72	18 18 18 36 18	72 54 54 54 36 18	2*18W	2*18w	2*18W 2*18W	2*18W 2*18W		考查 考查 考试 考试 考试
(技 能)	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 要幼儿日常照护 要幼儿行为观察与评价 要幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话	必修 必修 必修 必修 任选 必修	4 4 4 4 2	72 72 72 72 72 36	18 18 18 36 18	72 54 54 54 36 18	2*18W 2	2*18w	2*18W 2*18W	2*18W 2*18W		考查 考查 考试 考试 考查 考查
(技 能)	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计	必修 必修 必修 任选 必修	4 4 4 4 2 2 2 28 2	72 72 72 72 72 36 36 504 36	18 18 18 36 18	72 54 54 54 36 18 18 378			2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W	4*18W	考查 考查 考试 考试 考试 考查
(技 能)	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008 5100001 5100002	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 要幼儿日常照护 要幼儿行为观察与评价 要幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计 学前教育政策法规 书法	必修 必修 必修 任选 必修 任选	4 4 4 4 2 2 2 28 2	72 72 72 72 72 36 36 36 504 36 36	18 18 18 36 18 18 126	72 54 54 54 36 18 18 378 0			2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W	4*18W 8 2*18W	考查 考查 考试 考试 考查 考查
(技 能)	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008 5100001 5100002 5100003	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计 学前教育政策法规 书法 婴幼儿营养与喂养	必修 必修 必修 任选 必 任选 任选	4 4 4 4 2 2 2 2 28 2 2 2	72 72 72 72 72 36 36 36 504 36 36	18 18 18 36 18 18 126 36 0	72 54 54 54 36 18 18 378 0 72			2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	4*18W 8 2*18W 2*18W	考查 考述 考述 考者查 考 者 者 者 者 者 者
(技) 能课程 		3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008 5100001 5100002 5100003 5100004	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 要幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计 学前教育政策法规 书法 婴幼儿营养与喂养 婴幼儿护理与急救	必修 必修修 必必修 任选修 任选 任 任 任 选 任 任 选	4 4 4 4 2 2 2 28 2 2 2 2 2	72 72 72 72 72 36 36 504 36 36 36	18 18 18 36 18 18 126 36	72 54 54 54 36 18 18 378 0 72 18 36			2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	4*18W 8 2*18W 2*18W 2*18W	考查 考者 考 考 考 考 者 者 者 者 者 者 者 者 者 者 者
(技) 能课程 	专业核心课程	3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008 5100001 5100002 5100003	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 要幼儿日常照护 要幼儿行为观察与评价 要幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计 学前教育政策法规 书法 要幼儿营养与喂养 要幼儿护理与急救 蒙台梭利教育	必修 必修修 必任修 任任 任任 任 任 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生	4 4 4 2 2 2 28 2 2 2 2 2 2	72 72 72 72 72 36 36 504 36 36 36 36	18 18 18 36 18 18 126 36 0	72 54 54 54 36 18 18 0 72 18 36 18			2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	4*18W 8 2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	考查 考者 考考 考 考 考 考 考 考 考 者 考 者 考 者 考 者
(技) 能) 课程		3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008 5100001 5100002 5100003 5100004	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 婴幼儿日常照护 婴幼儿行为观察与评价 婴幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计 学前教育政策法规 书法 婴幼儿营养与喂养 婴幼儿营养与喂养 婴幼儿护理与急救 蒙台梭利教育 奥尔夫音乐教育	必修修 必必修修 任必修 任任 任任 任任 任 任 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生	4 4 4 4 2 2 2 28 2 2 2 2 2	72 72 72 72 72 36 36 504 36 36 36	18 18 18 36 18 18 126 36 0 18	72 54 54 54 36 18 18 378 0 72 18 36 18 36 36 378			2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	4*18W 8 2*18W 2*18W 2*18W	考查 考者 考 考 考 考 考 考 考 考 考 者 考 者 考 者 者 考 者
(技) 能课程 		3100002 3100003 3100004 3100005 3100006 3100007 3100008 5100001 5100002 5100003 5100004 5100005	要幼儿歌曲演唱 要幼儿教育环境创设 要幼儿日常照护 要幼儿行为观察与评价 要幼儿家庭教育与指导 学前儿童文学 普通话 小计 学前教育政策法规 书法 要幼儿营养与喂养 要幼儿护理与急救 蒙台梭利教育	必修 必修修 必任修 任任 任任 任 任 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生 生	4 4 4 2 2 2 28 2 2 2 2 2 2	72 72 72 72 72 36 36 504 36 36 36 36	18 18 18 36 18 18 126 36 0 18	72 54 54 54 36 18 18 0 72 18 36 18			2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	4*18W 8 2*18W 2*18W 2*18W 2*18W	考查 考者 考考 考 考 考 考 考 考 考 者 考 者 考 者 考 者



			16	288	90	234					14					
	合计					1440	450	1026								
		6100001	军事训练	必修	6	120	30	90	2W						考查	
		6100002	入学及安全教育	必修	1	20	0	20		1W					考查	
集中		6100003	保育见习	必修	3	60	0	60			1 W	1W			考查	
实践 课程/돼		6100004	保教实习	必修	30	500	0	500						20W	考查	
体/主/ 5/) I	6100005	社会实践	暑假必 修											考查	
			小计		40	700	30	670								
			总 计		189	3382	1434	1984								

- 注: ①公共基础课程按并行方式排课。
 - ②专业课程根据专业特点,应以并行方式排课为主。
 - ③全院性公共任选课程排课时由教务处指定上课阶段。
- ④以实践周排课的课程用"周数 W"表示,如"4W"表示该课程 4 周,每周节数由各专业自定;其它串行和并行课程用"周课时×周数 W"表示,如"4×5W"为该课程周 4 课时,排 5 周;4H表示 4 课时。
 - ⑤除独立实训周外,周课时原则上不超过周30学时。



(二) 学时与学分分配

学时与学分分配如表 11 所示。

表 11 学时与学分分配表

海 米 果山	课程类别			学时分配	备 注
保住	门数	学分小计	学时小计	占总学时比例	金
公共基础课程	24	69	1242	37. 52%	其中选修课程 486 学时,占总学时
专业(技能)课程	29	120	2140	63. 28%	14.37 %

总学时数为 3382 , 其中实践性教学学时数为 1984 , 占总学时比例为 58.66%

【说明】:总学时数=公共基础课程学时数+专业(技能)课程学时数=理论 教学学时数+实践性教学学时数=线上教学学时数+线下教学学时数

八、实施保障

主要包括师资队伍、教学设施、教学资源、教学方法、学习评价、质量管理等方面。

(一) 师资队伍

1.队伍结构

根据幼儿保育专业人才培养目标和学生规模,在师资结构上应按照专业带头人、骨干教师、双师素质教师、兼职教师进行合理配备学生数。本专业专任教师数比例不高于90%,具有学历达到国家有关规定的专任教师10人以上,其中承担专业核心课程教学任务的专业教师不少于6人,具有中级以上专业技术职务的不少于3人,双师素质教师占专业教师比达不低于60%,专业负责人年龄不超过65周岁;有实践经验的行业、企业兼职专业教师不少于2人;专任教师队伍职称、年龄,具有合理的梯队结构,具体要求见表12。

表 12 师资队伍结构

ß	比例(%)	
	正高级	0%
职称结构	高级讲师	15%
	讲师	50%



	其他	35%
	博士	0%
兴压结构	硕士	20%
学历结构	本科	80%
	专科	0%
	45-60 岁	10%
年龄结构	30-45 岁	60%
	30 岁以下	30%
双师型教师		60%
生师比	16:1	不高于 20:1

2.专业带头人

- (1) 具有早期教育、学前教育相关专业学历,具有 5 年以上本专业或密切相关专业的工作经验,具有先进的职业教育教育理念,具有较强的专业发展把握能力,熟悉托幼机构、幼儿园运行的基本业务,能把握幼儿保育专业建设和发展的基本要求,指导专业教学团队有序开展专业建设和教研教改工作;
- (2) 具有中级及以上职称,持有园长证,在本区域本领域具有一定的专业影响,能够较好地把握国内外婴幼儿教育行业、专业发展动态,能广泛联系行业企业,带领团队科学调研,了解婴幼儿教育行业企业对幼儿保育专业人才的实际需求,制订人才培养方案,按要求和学校自身条件合理设置专业方向打造专业品牌;
- (3) 具有扎实的课程建设能力,熟练掌握本专业课程特点和课程任务,能 承担 1-2 门核心课程教学,能够合理组织专业教学团队,能带领团队完成幼儿保 育专业课程开发、课程标准制定、实训实习基地建设等工作;

3.专任教师

- (1) 具有教师资格证,有理想信念、有道德情操、有扎实学识,有仁爱之心;
- (2) 具有学前教育、保健护理医学类等相关专业本科及以上学历;具有扎实的本专业理论功底和实践能力,善于了解婴幼儿教育领域前沿动态;
- (3) 具有较强的信息化教学能力,能够开展课程教学改革和科学研究;有 每 2 年累计不少于 2 个月的企业实践经历;

4.兼职教师

(1) 外聘兼职教师应从早教机构、幼儿园等早期教育行业聘任, 具有 2 年



以上早教机构或幼儿园等婴幼儿教育工作经历,具有良好的沟通和教学能力:

- (2) 外聘兼职教师应熟悉婴幼儿教育领域实际工作情况,具有扎实的婴幼儿教育专业理论功底和实践能力,具有教师资格证书或相关领域职业证书;
- (3) 具有较强的婴幼儿教育保教活动组织能力,能承担幼儿保育专业课程教学、实习实训指导或学生职业发展规划指导等教学任务,能遵守学校对兼职教师管理的各项规章制度。

(二) 教学设施

1.专业教室基本条件

一般配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,互联网接入或 WiFi环境,并具有网络安全防护措施,桌椅可移动。安装应急照明装置并保持 良好状态,符合紧急疏散要求、标志明显、保持逃生通道畅通无阻。

2.校内实践教学条件

琴房

6

校内实践教学条件按照完成专业学习领域核心课程的学习情境教学要求配置,每个场地满足一次性容纳 50 名学生进行基于行动导向的理论实践一体化教学的需要。专业课程的实践条件配置与要求见下表(以 200 学生数为基准)。

序号 实训室名称 主要工具与设备名称 班均台套数 主要实训项目 婴幼儿卫生保健: 多媒体设备、操作台、抚触台、婴幼 婴幼儿卫生保 婴幼儿日常照护; 儿模型、人体结构模型、消毒用具、 1间 1 健实训室 婴幼儿营养与喂养; 急救用具等 婴幼儿护理与急救; 婴幼儿日常照护: 儿童生活主题 多媒体设备、操作台、婴幼儿模型、 2 1间 体验馆 膳食材料和辅食制作工具等 婴幼儿营养与喂养; 钢琴一架、幼儿实木组合桌椅5套、 婴幼儿行为观察与评价; 多媒体教学设备及相关教具,实行动 婴幼儿家庭教育与指导: 静分离的区域设置幼儿游戏活动区和 婴幼儿教育环境创设: 模拟幼儿园实 休息区。活动区主要包括角色游戏区、 2间 3 婴幼儿教育活动设计与指 表演区、美工区、图书区、音乐区、 训室 科学区、自然观察区等, 配备足够的 婴幼儿早期阅读指导; 操作玩具、材料和儿童图书; 休息区 婴幼儿发展心理学等: 包括儿童午休的单层固定床。 计算机实训室 计算机、多媒体投屏设备等 6间 信息技术 4 多媒体设备、服务器、投影设备、白 电钢琴教学实 婴幼儿钢琴基础; 5 板、音响设备、计算机(网络覆盖)、2间 训室 婴幼儿音乐基础; 钢琴、电钢琴、耳机等设备

表 13 校内实践教学条件

20间

婴幼儿钢琴基础;

钢琴、空调等设备



序号	实训室名称	主要工具与设备名称	班均台套数	主要实训项目				
				婴幼儿歌曲演唱;				
7	绘画教学实训	多媒体设备、石膏像、陈列柜、展示	3 间	婴幼儿美术基础				
1	室	台、桌椅等绘画实训系列设备	3 [中]	安奶几天小圣咖				
8	书法教学实训	多媒体设备、高拍仪、砚台等书法实	2 间					
0	室	训系列设备	Z P.J	74公				
9	舞蹈教学实训	多媒体设备、音响、把杆、落地镜、	6间	婴幼儿舞蹈基础;				
9	室	钢琴等设备	0 111	婴幼儿舞蹈律动创编;				
10	幼儿感觉统合	多媒体设备、平衡木、羊角球等幼儿	1间	感觉统合训练				
10	训练实训室	感觉统合训练实训室设备	1 PJ	恐见纸百训练 				
11	蒙台梭利教育	多媒体设备、几何嵌板橱、立体珠链	1间	蒙台梭利教育				
11	活动室	等蒙台梭利教育实训室设	1 PJ					
10	奥尔夫音乐教	多媒体设备、响铃、三角铁、沙锤等	4 19	函				
12	育实训室	奥尔夫音乐教育实训系列设备	1间	奥尔夫音乐教育				

3.校外实践教学条件

(1) 具有稳定的校外实习基地 26 所,能提供保育员、托幼机构教师等相关 实习岗位,具体详见表 14;

表 14 校外实习基地一览表

序号	企业名称	企业地址	联系电话				
1	英蓝上河幼儿园	长沙市雨花区万家丽中路 358 号上河国际 C 区	0731-89799689				
2	英蓝水岸新都幼儿园	长沙市雨花区石燕湖大道水岸新都二期	0731-88211890				
3	英蓝新宇莲景幼儿园	长沙市雨花区井莲路星城新宇景苑小区	0731-84806636				
4	小博士洞井幼儿园	长沙市雨花区洞井商贸城 12 区 15 号	0731-85643379				
5	英蓝金富北城幼儿园	长沙市望城区丁字新镇金富北城小区 8 栋楼	0731-88106722				
6	英蓝湘潭幼儿园	湘潭市岳塘区湖湘南路(湘潭日报对面)	0731-5555112				
7	英蓝临湘幼儿园	岳阳市临湘市长安河河西北路 6 号	0730-3761600				
8	英蓝江华幼儿园	永州市江华县沱江镇步行街	0746-2331266				
9	英卡兰仰天湖幼儿园	长沙市天心区劳动西路电控大厦	0731-82566118				
10	英蓝银桂苑幼儿园	长沙市天心区新姚南路银桂苑小区	0731-89729866				
11	英蓝极客营幼儿园	长沙市雨花区韶山南路(上海城旁)	0731-89718081				
12	英蓝幼幼乐幼儿园	长沙市雨花区鄱阳小区丰庭苑	0731-88866258				
13	小博士启蒙幼儿园	长沙市洞井铺中铁五局一分公司	0731-82833535				
14	英蓝金泽幼儿园	长沙市望城区金甲冲路润和之悦小区	0731-88327880				
15	东方韵文化艺术学校	湘潭市岳塘区湖湘南路	0731-5558955				
16	岳阳格林枫桥幼儿园	岳阳市临湘市长安河河西北路 6 号	0730-8833555				
17	英蓝韶山爱尚东升幼	 韶山市清溪镇英雄路东升广场 A 栋三楼	0731-52698008				
17	儿园	田山印有侯镇央雄路水月 切 h 你二传 	0731-32098008				
18	英蓝东湖幼儿园	长沙市岳麓区学士街道联丰路 109 号	0731-88629841				
19	英蓝丽景香山幼儿园	长沙市万家丽中路丽景香山小区(东门)	0731-88291358				
20	英蓝桃阳幼儿园	长沙市万家丽南路桃阳小区 73 栋	0731-89902868				
21	英蓝弘孝幼儿园	长沙市天心区中意二路 656 号	0731-86901949				



22	小博士长沙县湘龙办 事处幼儿园	长沙市万家丽北路 57 号世景华庭小区	0731-84878082
23	英蓝翡翠幼儿园	长沙市望城区月亮岛街道名家翡翠花园	0731-85553088
24	英蓝醴陵幼儿园	株洲市醴陵市瓷都世纪花园小区	0731-23273769
25	英蓝翰思幼儿园	衡阳市蒸湘区天马山南路 33 号	0734-882229
26	英蓝锦鸿幼儿园	福建省三明市尤溪县锦鸿佳园 32 幢	0734-8822299

- (2)根据《湖南省职业学校学生实习管理实施细则》(湘教发〔2016〕3 号)相关要求,校外实习基地应园舍安全、资质完备,园务管理、卫生保健工作 规范,保教质量优良,可接纳一定规模的学生实习(每所托幼机构不超过20人);
- (3)能够配备相应数量的骨干指导教师与学校指导教师共同制订实习方案, 并对学生实习进行指导、管理和考核:
- (4)有保证实习生日常工作、学习、生活的规章制度、安全保障制度,要 安排专人负责实习学生安全管理工作,保障学生实习期间的人身安全和健康。

(三) 教学资源

1. 教材选用基本要求

按照国家规定选用优质教材,禁止不合格的教材进行课堂。学校应建立专业教师、行业专家和教研人员等参与的教材选用机构,完善教材选用制度,经过规范程序择优选用教材。

2. 图书文献配备基本要求

专业图书文献配备不少于 1000 册,能满足人才培养、专业建设、教科研、专业教学等工作的需要,方便师生查询、借阅。专业类图书文献主要包括:行业政策法规资料、有关职业标准、婴幼儿教育产业文献资料,有关教育教学的图书等。

3. 数字教学资源配置基本要求

建设、配置与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材等专业教学资源库,应种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新,能满足教学要求。

(四)教学方法

普及推广"项目教学法、案例教学法、任务驱动教学法、情境教学法、理实



- 一体化教学法、角色扮演法、启发式教学法、讨论式教学法"等,依据幼儿保育专业人才培养目标、教学内容、学情分析、教学资源等,加大信息技术在教育教学中的应用,采用线上线下混合式等教学方法,以达成预期教学目标。
- (1)专业(技能)课程主要采用教学方法:项目教学法、任务驱动教学法、情境教学法、理实一体化教学法。全面提高学生的婴幼儿照护和保育能力、婴幼儿教育活动和亲子活动的设计与组织能力、艺术技能、观察与评价能力、环境创设能力等,提高保教技能,实现理论与实践,教、学、做一体化;利用现代教学手段,采用多媒体音像资料,拓宽学生视野,调动多种感官,充分开发大脑的认识功能,提高教学效率和教学质量。
- (2)公共基础课程主要采用教学方法: 讲授法、案例教学法、演示法、示范法、小组合作法, 倡导体验式教学、启发式教学和讨论教学, 实现讲练结合、读写结合、个人活动与小组活动相结合、课内课外相结合、线上线下相结合。推广大数据、人工智能、实时交互、翻转课堂、移动学习等信息化教学模式。

(五) 学习评价

学习评价应体现评价标准、评价主体、评价方式、评价过程的多元化。

实施"动态全过程"的评价,采取过程性考核与终结性考核相结合的动态评价方式,严格落实培养目标和培养规格要求,加大过程考核、实践技能考核成绩在课程总成绩中的比重。

过程性考核应充分挖掘学生的学习主动性、积极性,关注学生的创新精神、精益求精的态度,关注教与学全过程的信息采集。学生过程性评价主要由学生平时作业成绩、能力训练成绩、小组合作成绩、课堂表现成绩、实训活动成绩、技能竞赛成绩等组成。

终结性考核应主要考查学生对基础知识、基本理论的掌握程度。采取每学期组织集中性考试的方式来综合评分,主要包括试卷测试、论文、案例、心得体会、调查报告的撰写等,可采用笔试、面试、计算机考试等多种方式。

实施"全方位、多角度"的评价,专业技能课程采取学生自评、同伴互评、 行业导师评价,教学导师评价等多元主体评价方式,从学生的思想政治表现、学 识增长、素质能力发展、情感态度形成等多方面来对学生进行综合评价。公共基



础课程合理运用问卷星、人工智能等信息技术以及数字资源,信息化手段改变评价形式,增加评价的交互性。

(六)质量管理

- 1. 建立专业建设和教学质量诊断与改进机制, 健全专业人才培养工作的体制机制, 形成稳定的组织机构和专业建设团队, 形成人才培养质量保障体系, 完善课堂教学、教学评价、实习实训、毕业设计及专业调研、资源建设等方面质量标准建设, 通过教学实施及过程监控, 质量评价和持续改进, 达成人才培养规格。
- 2. 完善教学管理机制,加强日常教学组织运行与管理,定期开展课程建设水平与教学质量诊断与改进,建立健全巡课、听课、评教评学制度,定期组织行业调研、第三方机构就业评估等对人才培养质量进行评价,充分发挥学校、企业行业专家、用人单位等多评价主体的作用,形成多元监督机制。
- 3. 建立毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制,对专业生源情况、在校生学业水平、毕业生就业情况等进行分析,定期评价人才培养质量和培养目标达成情况。
 - 4. 充分利用各类评价,分析结果改进本专业教学,持续提高人才培养质量。

九、毕业要求

本专业学生必须达到下列要求方可毕业:

- 1. 思想政治: 在籍期间学生政治思想行为表现合格。
- 2. 修业年限: 在规定的修业年限内完成规定课程学习且成绩合格。
- 3. 实习时间:按要求完成相应的见习与实习任务,且成绩合格,完成了"实习鉴定表"并有企业盖章确定实习内容和实习表现。
- 4. 学分标准: 在规定时间内,学生修完本专业课程计划规定的全部内容,修满 188 学分,3384 学时,成绩合格。
- 5. 相关等级证书:获得普通话三级甲等(含甲等)以上证书,建议考取幼儿教育指导师、家庭教育指导师、1+X幼儿照护职业技能等级证书等证书。



十、附录

说明

教学进程整体安排表

			教学进程周次										教学进程周次																			考	学	寒
学年	学期	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	堂教学周数	军训	入学教育	保育见习	保教实习	社会实践	机动周数	试考查周数	期周数合计	巻 暑 假 周 数			
第一	_	#	#	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	18	2	0	0	0	0	0	0	20	5			
学年	1_1	1	*	*	*	*	*	*	*	*	※ ⊙	*	*	*	*	*	*	*	*	*	\odot	18	0	1	0	0	0	0	1	20	7			
第二	=	*	*	*	*	*	*	*	*	*	※ ⊙	*	*	*	*	*	*	*	*	•	\odot	18	0	0	1	0	0	0	1	20	5			
学年	四	*	*	*	*	*	**	*	*	*	※ ⊙	*	*	*	*	*	*	*	*	•	\odot	18	0	0	1	0	0	0	1	20	7			
第三	五	&	*	*	*	*	**	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	*	•	18	0	0	0	0	0	1	1	20	5			
学年	六	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	♦	\Diamond	\$	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	\Diamond	0	0	0	0	20	0	0	0	20	7			
	总计										90	2	1	2	20	0	1	4	120	36														

1. 三年6学期教学总周数共计120周,寒暑假周数共36周;

2. 见习根据专业教学进度安排,顶岗实习一般为6个月;

3. ↑入学、安全及劳动教育; #军训; ※课堂教学; ⊙考试; ▲见习; ◇顶岗实习; &机动; …放假。

